

塞外明珠 乌梁素海是地球上同纬度最大的湿地、全国八大淡水湖之一、疣鼻天鹅之乡。今年,乌拉特前旗巧作冬季旅游文章,化严寒为艺术,赋冰雪以生命,将千里冰封的冬日乌梁素海,演化成一座梦幻奇缘般的冰雪童话世界。

相约乌梁素海 乐享冰雪盛宴

□文/图 韩继旺 马宏伟 冯美霞 苗雨

冰雕炫舞点燃冬日激情

1月7日早晨,冬日的暖阳从莫尼山山脚喷薄而出,银装素裹的乌梁素海在阳光的映照下显得更加夺目迷人。虽然气温还是零下十几摄氏度,但从四面八方赶来参加冰雪节的游客却热情高涨。裹着厚重冬装的人们,一边兴致勃勃地交谈着,一边等待首届冰雪节正式拉开帷幕。

9时30分,在一座直径为40米、高20米的当今世界上最大体量的冰晶敖包下,身穿紫红色僧服的喇嘛开始诵经祈福,祈愿乌拉特草原风调雨顺,各族人民和睦相处。随后,大型民族舞表演、乌拉特民歌演唱震撼全场。10时10分,9名蒙古族骑士骑白色骏马手持苏乐德入场,身着风格独特的民族服装的蒙古马方阵、搏克手方队、哈萨尔弓箭手方队、哈达迎宾方队、民族服饰方队、草原骆驼方队、冬捕队步入会场,冰晶敖包祭祀仪式和冬捕队壮行仪式依次举行。在人们欢呼声中,火炬手骑骏马从牟纳山主峰采集的火种送入会场,在《牟纳山》的歌声中点燃托勒嘎圣火,在场的人们都随着熟悉的音乐唱起歌、跳起舞,整个场地顿成欢乐海洋。内容丰富的开幕式表演点燃了现场观众的激情,人们在冰雪间享受狂欢的乐趣。

在冰上游乐区,冰上自行车、冰上碰碰车、卡丁车、马拉雪橇、极限漂移、迪士尼冰滑梯等众多冰雪游玩项目不仅让孩子们玩得嗨翻了天,也让很多成年人回忆起往昔的童真岁月。很多嘉宾和游客参与到各种项目中,乘坐马拉雪橇、驾驶雪地摩托,游乐区里到处洋溢着欢声笑语。一位来自包头的游客激动地说:“过去只知道乌梁素海夏季湖面碧波荡漾,苇丛如诗如画,百鸟啼鸣婉转,令人赏心悦目。而今天,我们在这里不仅真切地感受到迷人的北国冰雪风光,还亲自体验了冬捕的乐趣,品尝了鲜美的鱼宴,此行真是值得!”

当天下午,德德玛、蔡国庆、苏勒亚其其格、额尔古纳乐队等明星也纷纷精彩亮相,为冰雪节助阵造势。

傍晚时分,游客们急切地移步到冰雕亮灯启动仪式现场,这是本次活动的另一场重头戏。虽然,游客们白天就被这片晶莹剔透的冰雕、惟妙惟肖的雪塑吸引,但是,对霓虹灯点缀下的冰雪世界同样充满好奇与期待。夜晚来临再次步入其中,品味能工巧匠就地取材巧妙构思的将50多座冰雕雕凿得别有韵味。灯光全部亮起,五颜六色、不断变幻的灯光在夜晚的映衬下显得分外绚丽,瞬间将塞外明珠装扮成一座梦幻的童话王国。随着人流徐徐前进,纯白色的冰艺园、雪雕园、林海雪园变得如梦如幻,让现场的嘉宾和游客们舍不得眨眼,人们尽情享受童话世界的纯净与曼妙。直径40米、高20米的冰晶敖包还将申请吉尼斯世界纪录,大家纷纷拿出手机记录乌梁素海的美时美刻。



神韵十足的驼雕。

四季畅游尽览大美景色

乌梁素海首届国际冰雪节也拉开了乌拉特前旗2017年四季旅游的序幕。

乌拉特前旗旅游资源丰富,文化底蕴深厚,聚集了湖泊、森林、草原、沙漠、人文历史等旅游资源。春季登乌拉山踏青赏花,夏天住乌拉特水世界纳凉戏水,秋天赴额尔登布拉格看草原、骑马,冬里去乌梁素海捕鱼滑冰。驰骋在广袤的乌拉特大地,一年四季你都可以看到不一样的风景,让人体会到稻菽而归。看罢美景,不妨走进乌拉特前旗的寻常巷陌,听一听激情高昂的乌拉特民歌、二人台,尝一尝特色风味猪肉馅饼、茶蛋饼;看一看色彩斑斓的城市夜景,漫步游走,感受北国小城的独特魅力。

近年来,乌拉特前旗坚持“五大发展理念”,积极融入呼包鄂旅游圈,以全域旅游为引领,以景区建设为重点,融合发展为动力,按照“突出抓点,精心打造线,辐射带动面”的思路,全力打造全域旅游品牌。

2016年,成功举办了公田村农耕文化旅游节、乌梁素海首届螃蟹节、乌拉特部落欢乐嘉年华、乌拉特消暑文化艺术节、那达慕大会、乌拉特民俗文化祭祀等一系列丰富多彩的文化旅游节庆活动,充分展示了文化旅游魅力,助推了旅游产业发展。在推进乌梁素海旅游小镇、旅游公路等工程,乌拉特部落、公田农庄等重点景区实现提档升级的同时,成功申报了阿日齐、乌日图、增隆昌3个国家乡村旅游扶贫村项目。打造培育了公田农庄、沁天盛、鼎鼎丰、圣田生态园等一批乡村旅游品牌项目,有效带动了周边经济快速增长和农牧民收入的提高。全域旅游共接待游客85万人次,比上年增长18.4%;实现旅游总收入6.8亿元,比上年同期增长13.9%。

乌拉特前旗旗委书记陈功明说:“我们要立足丰富的旅游资源,进一步做好水、绿、文化三篇文章,在积极推动农耕文化游、草原观光游、沙漠游、冰雪游等多种经营业态繁荣发展的同时,大力推进互联网+全域旅游,发展四季旅游,积极筹办富有地方特色的文化民俗、文体赛事等活动,深入开发名优土特旅游商品,主动对接周边旅游市场,真正让旅游业火起来,让老百姓从中获益。”

今年,乌拉特前旗将充分挖掘旅游资源优势,推进旅游项目建设。重点推进乌拉山国家森林公园、乌梁素海、乌拉特部落海洋世界、卧羊台森林公园、草原民族风情、营盘湾人民公社老印迹(影视基地)等旅游项目,拉长产业链条,带动全域旅游发展,逐步形成春季赏花采摘、夏秋登山戏水、冬季滑雪捕捞,四季旅游均衡发展的新局面。由政府主导,重点完成大桦背水系、东河黄金水道、环湖公路、那达慕会场、公田村街景改造等基础配套工程。精心策划办好乌拉特冰雪节、螃蟹节、公田农耕文化节、那达慕大会等节庆活动,真正让旅游业火起来。

谈及旅游业未来的发展,乌拉特前旗旗委副书记、政府旗长朝格达来谈说,今后我旗将牢固树立“全域旅游、四季旅游”的发展理念,大力实施“旅游+战略”,打造自治区西部重要旅游目的地,争当“绿色崛起、赛过江南”的先锋标兵。



鱼把头双手拎起39.8斤的头鱼。

冬捕鱼猎分享丰收喜悦

冬捕鱼猎是冰雪节上最受瞩目的重头戏。上午9时许,随着鱼把头一声令下,30名来自黑龙江的专业冬捕师用马拉绞盘的传统方式开始收网。两个小时,种类繁多个体肥美的鲤鱼、草鱼、鲫鱼、青鱼等陆续被渔网裹挟着拉上冰面,新年第一网共收获约4万多斤野生鱼,最大的一条重达39.8斤。一条条肥硕的鱼儿在冰面上翻腾跳跃着,与渔人们欢欣鼓舞的脸庞相映成趣,描绘出喜气洋洋的丰收画卷。

鱼跃冰湖,数千名游客聚集在冬捕冰面现场,通过主会场设立的LED显示屏观看冬捕的壮观场面,亲身体验渔猎的乐趣,重温传统冬捕渔猎文化的独特魅力。而头鱼的拍卖将整个活动再次推向高潮,从8000元起拍的重达39.8斤的头鱼让众多买家们纷纷举牌竞价,短短几分钟,头鱼就被一位买家以19万元的高价竞得,其他大鱼也被游客们抢购一空。以乌梁素海绿色鲜鱼为原料烹制的千人鱼宴,更是以其味道鲜美、营养丰富让广大游客大快朵颐,唇齿留香。

乌梁素海,蒙古语意为“红柳湖”,为黄河改道形成的河迹湖,是黄河流域最大湖泊,同时也是我国八大淡水湖之一,总面积约293平方公里,库容约3.2亿立方米。

上世纪90年代,乌梁素海自然补给水量不断减少,而城市污水和工业废水排放明显增加,导致湖区面积急剧减少,生态功能严重退化,湖泊水体富营养化严重,沼泽化进程加快。

近年来,巴彦淖尔市按照“生态补水、控源减污、修复治理、资源利用、持续发展”的综合治理思路,全力推进乌梁素海综合治理。2009年以来,先后投资近10亿元,建成了7个旗县区所在地的城镇污水处理厂,日处理污水能力17.8万吨,从源头上遏制污水排放。投资0.9亿元,实施完成了乌梁素海网格水道工程,建设53条、120公里网格水道,优化海区的水动力条件,加快水体流动,减少死水或滞水区,促进湖泊向良性发展。从2003年开始,巴彦淖尔市统筹利用黄河凌汛水、灌溉间水,对乌梁素海进行连续性的生态补水。已累计补水12亿立方米,为改善乌梁素海水质起到了重要作用。同时,与国内生态科技特种养殖公司合作,采用立体分层生态养殖技术对湖水进行生态修复,提高湖水的自净能力。从2011年开始,每年春、秋两季向湖中投放草食性鱼类总计500多万斤,控制水草蔓延,消化水底不同有机物、杂质,收到了良好的效果。目前,生态养殖区域已由当初的3万亩扩大至9万亩,2016年,乌梁素海出产鱼类虾蟹1000多万斤。如今,乌梁素海的水质也得到了根本性改善,往日水草丰美的景象再次展现。2016年,《乌梁素海综合治理规划》获得内蒙古自治区政府批复,标志着乌梁素海综合治理列入国家“十三五”规划,同时也列入了国家发改委“十三五”重点流域水环境综合治理建设规划。



跳起欢快的安代舞。



蒙古族骑士入场。



冰上摩托。



三龙珠冰雕。